

## 淺談企業名稱 背後的文章

劉瑞霖、劉霞

### 案例

企業名稱作為企業的字型大小，體現了企業的信任度、核心競爭力、商譽，因此，起一個響噹噹的企業名稱對於企業而言，將如虎添翼。那麼大陸地區的企業名稱是如何構成的呢？大陸地區又如何監管企業名稱呢？本文將結合大陸地區的企業名稱管理最新規定作簡要的介紹。

### 解析

#### 企業名稱的四個組成

大陸地區的企業名稱一般是由「行政區劃」、「字型大小」、「行業」、「組織形式」依次組成。其中，「行政區劃」是指企業所在地縣以上行政區劃的名稱，使用時可以省略「省」、「市」、「縣」等字，但省略後可能造成誤認的除外。

企業名稱中的「字型大小」是某一企業區別於其他企業或社會組織的主要標誌，需由兩個以上的漢字組成，企業有自主選擇企業名稱字型大小的權利，但所起字型大小不能與國家法律、法規相悖，不能在客觀上使公眾產生誤解和誤認。

「行業」應當具體反映企業的業務範圍。「組織形式」則是指企業的性質，常見的包括有限責任公司或股份有限公司等。以「北京勝利食品有限公司」為例，「北京」為行政區劃，「勝利」為企業字型大小，「食品」為行業，「有限公司」則為企業的性質。

根據大陸地區的相關規定，企業名稱需經核准後方可使用，因此，公司在設立之初或更名時，需先向工商行政管理機關提出申請方可。工商行政管理機關會將企業名稱輸入企業名稱核名系統，以確定擬申請核准註冊的企業名稱是否與，已在該工商行政管理機關核准或者登記註冊的，同行業企業名稱字型大小相同或近似，但有投資關係的除外。

#### 申請前可先行查詢

也就是說，通過工商行政管理機關的核名系統的查核，如系統中在先登記註冊的同行業企業的企業名稱與擬申請核准的企業名稱相同，則該等擬申請核准的企業名稱將無法通過審核，必須更換其他企業名稱。

例如，如在前述「北京勝利食品有限公司」登記的地區，某投資人擬設立一家同類的食品公司，且字型大小擬採用「盛利」二字時，該地區的工商行政管理機關可能會以已存在音似的「勝利」字型大小的食品企業存在為由，拒絕該等核名申請。

為避免企業核名時遇到此類情況，浪費了寶貴的設立時間，建議企業可預先選定若干名稱，並自行在所在地的工商管理網站上通過名稱預核系統先行查詢有無重名的情況。然，需說明的是，即使企業在網上自行查詢時可能並沒有重名的情況，但工商行政管理機關仍會根據擬申請企業名稱，與既存的企業名稱之間的是否有近似或引人誤解等情形，最終確定是否准予註冊。

近些年，許多台商的市場定位已不再局限於大陸的沿海地區，轉而進軍內陸省市，嘗試在大陸多點開花，將產品或服務推廣到大陸的各個角落，因此，在大陸各地新設企業成為台商拓展業務的方式之一。

#### 可考慮全國性企業名稱

為了打造出品牌效應，投資人在新設企業時，會對企業名稱頗下功夫，比如，採用同音字，或使用相同商號，但在實務中，常常會出現首選的企業名稱因各種情況的重名，而無法通過工商行政管理機關的核

名系統，不得已退而選擇其他名稱。在這種情況下，企業可考慮申請全國性企業名稱，也稱為無行政區劃的企業名稱。

所謂無行政區劃的企業名稱，是相對於區域性企業名稱而言，沒有行政區劃的限制，通常表現為企業名稱冠有「中國」、「中華」、「全國」、「國家」等字樣或不含行政區域字樣，由國家工商行政管理總局核准並管理。

根據大陸有關規定，申請核准的企業名稱不得與同一工商行政管理機關核准，或者登記註冊的同行業企業名稱字型大小相同，有投資關係的除外。因此，一家企業申請到無行政區劃的企業名稱後，未來在其他省市地區，其他公司不得再以同樣的字型大小申請同行業的企業名稱。

而該企業如擬在其他地區設立同為食品行業的子公司，因有投資關係，可以申請使用同一字型大小作為企業名稱。惟，最終是否能夠被核准，需由當地工商行政管理機關結合行業、企業知名度等因素綜合考慮決定。

### 網路作業更加方便

亦需說明的是，並不是所有企業都可以使用不含行政區劃的企業名稱。根據大陸相關法律規定，經國家工商行政管理總局核准，還需符合下述條件之一，才能使用不含行政區劃的企業名稱：

- 1.經國務院批准；
- 2.在國家工商行政管理總局登記註冊的；
- 3.註冊資本（或註冊資金）不少於 5000 萬元人民幣；
- 4.經國家工商行政管理總局核准的外商投資企業，其企業名稱也可以不冠以企業所在地行政區劃名稱。

例如，若「北京勝利食品有限公司」擬申請變更為不含行政區劃的企業名稱，則需滿足上述四個條件之一，並向國家工商行政管理總局提出申請。另外，根據大陸地區出台的最新政策，從 2015 年 11 月 1 日開始，對依法需經國家工商總局核准的企業名稱開始實行全程電子化辦理，也就是說原本需要向位於北京市的國家工商行政管理總局提交申請材料、由國家工商總局核准的不含行政區劃的企業名稱。

現在只需在地方工商行政管理機關提交核名申請，工作人員受理後，將通過網上註冊系統報，送省級工商行政管理機關審查，省級工商行政管理機關在 1 個工作日內完成審查且審查通過後，將報國家工商行政管理總局，並由國家工商行政管理總局在 5 個工作日內完成審核業務。

最後的審核結果將由申請時的工商行政管理機關告知申請人。這種電子化的核名方式，實現了遠端核准、本地列印，企業已無需再往返北京提交申請材料和領取核准通知書，大大節省了成本。

### 結語

隨著經濟的日益發展，大陸地區的工商行政管理機制越來越靈活，各項行政管理措施也越來越簡化，為企業在大陸的生存和發展提供了更加便利的空間，有利於企業減少作業成本，更加專注於企業的經營和發展。

（作者劉瑞霖是理律法律事務所資深顧問；劉霞是上海律同衡律師事務所律師。本文不代表理律法律事務所及律同衡律師事務所意見。）